

УДК 177:001.895

**МОДЕРНИЗАЦИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО МЕХАНИЗМА:
РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПОВ СПРАВЕДЛИВОСТИ И
СОЗДАНИЕ «ОБЩЕСТВА ЗНАНИЯ»**

Мушинский Н. И., к. ф. н., доцент,
доцент каф. философских учений
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Создание «общества знания» в современных условиях является одной из задач *модернизации хозяйственного механизма* в глобальном измерении, и применительно к *белорусской экономике* – в частности. С этой точки зрения важное значение приобретает этико-философское осмысление и последующая реализация принципов *справедливости*.

Приходится признать, что весь новейший период характеризуется чередой разноуровневых конфликтов, обусловленных нравственной неготовностью к равноправному и взаимовыгодному *экономическому* сотрудничеству, на фоне беспрецедентного развития технических средств коммуникации. При этом каждая из сторон трактует критерии *справедливости* исключительно в свою пользу, не особенно заботясь о решении проблем общечеловеческой значимости, от чего страдают как «все вместе», так и каждое государство, каждый его гражданин в отдельности. Выход видится в поиске и реализации подлинных общечеловеческих критериев *справедливости*, установлении на их основе эффективного диалога между субъектами правовой, политической, и, особенно, *хозяйственно-экономической* деятельности с целью дальнейшей *модернизации* всей системы, приведения её в соответствие с критериями «общества знания», в том числе – в Республике Беларусь.

К этико-философскому осмыслению понятия «*справедливости*» обращались многие исследователи. Их концепции во многом сохраняют актуальность в конкретных *экономических* условиях. Так ещё Аристотель связывал *справедливость* с принципами «равного воздаяния», гармоничного и пропорционального соответствия «действия и претерпевания». Этот принцип отразился и в библейских текстах как Ветхого завета («око за око, зуб за зуб»), так и в Еванге-

лиях («возлюбил ближнего как самого себя»). В эпоху промышленного переворота Нового времени *английский утилитаризм* отождествил *справедливость* с достижением «максимального количества пользы для максимального количества людей» (в том числе для «самого себя», идеал «капиталистического накопления»), непосредственно переводя её в плоскость *экономических* отношений. Марксистская «политэкономия» переосмыслила эту категорию в духе *справедливого* перераспределения «прибавочной стоимости», полученной на промышленных заводах и фабриках «индустриального общества». Немецкий «сумрачный гений» в лице И.Канта с помощью «философской рефлексии» обобщил всё это как некий абстрактный первопринцип («*категорический императив*»).

В настоящее время особенно востребован становится «ресурс *знания*», связанный с широким внедрением «инновационных технологий», именно в этой сфере намечаются значительные *экономические* перспективы для нашей страны (за недостатком других ресурсов, например, «полезных ископаемых»). Движение в этом направлении уже ведётся: в мире произошла «компьютерная революция» - Беларусь ответила созданием «парков высоких технологий»; мировое сообщество озаботилось «сокращением вредных выбросов», ведущих к «парниковому эффекту» и «глобальному потеплению климата» (Парижский саммит - 2013) - Беларусь отвечает строительством атомной станции (разумеется, с повышенной степенью радиационной защиты, в свете чернобыльской катастрофы) и завода экономичных и «экологически чистых» отечественных электромобилей. В этом направлении целесообразно продвигаться и далее, реализуя задачи построения «общества знания» в системе *высшего технического образования*, с расширением блока *гуманитарных* учебных дисциплин соответственно критериям *справедливости*.